

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Д.Е. Сарафанова «Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.: историография, источники, методы и технологии исследования», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Сарафанов Дмитрий Евгеньевич, защитивший в 2006 г. в Диссертационном совете Алтайского государственного университета диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, в течение долгого времени целенаправленно занимается изучением проблем историографии, источниковедения и методов исследования социально-демографического развития населения юга Западной Сибири.

В подготовленном диссертационном исследовании исследователь сумел выявить современные теоретико-методологические и историографические тенденции развития исторической демографии, показал особенности и возможности использования массовых церковных источников для изучения демографического развития населения юга Западной Сибири во второй половине XVIII – начале XX вв., апробировал не только традиционные методы исторического исследования, но и статистические и геоинформационные методы и технологии, а также технологии баз данных как инструмент историко-демографического исследования. Использование геоинформационных систем позволило реконструировать пространство церковных приходов Барнаульского духовного правления, выявить механизмы и факторы его формирования. Применение технологий баз данных и статистических методов дало возможность создать цельную картину демографических процессов в центре Алтайского (горного) округа городе

Барнауле в XIX – начале XX вв., включая процессы рождаемости, брачности и смертности.

В ходе работы над диссертацией, представленный на соискание ученой степени доктора исторических наук, Д.Е. Сарафанов проявил себя современным, восприимчивым к новым явлениям в исторической науке, широко мыслящим историком, и в то же время профессионалом в области исторического источниковедения, способным к сложной и кропотливой деятельности, в частности, к сбору, критике и систематизации источникового материала, в том числе архивного, его осмыслению, что привело к принципиально новым выводам и обобщениям в области, связанной с научной специальностью 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования и существенному приращению знания в области исторической демографии.

Соискатель продемонстрировал в своей исследовательской деятельности такие черты, как широта взглядов, понимание актуальной специфики исторического исследования с использованием современных достижений науки о данных, а также информационных технологий для получения нового исторического знания. Автором диссертации освоен большой объем информации из исторической литературы и исторических источников, он показал также владение средствами визуализации данных и результатов их обработки.

По теме диссертационной работы Д.Е. Сарафановым опубликовано 2 монографии (в соавторстве), 18 статей в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени доктора наук, а также 47 статей в других изданиях и тезисов докладов и сообщений ряда научных конференций. Общий объем публикаций по теме диссертации составил 32 печатных листа. Созданная в ходе исследовательской работы

база данных «Население Барнаула второй половины XVIII – начала XX вв. по материалам метрических книг», реализованная в MS Access, прошла государственную регистрацию в качестве объекта интеллектуальной собственности (№ гос. свидетельства 2013621505).

Диссертация Д.Е. Сарафанова является самостоятельным законченным исследованием, выполненным на актуальную тему. Бесспорной является научная новизна диссертации, связанная как с выявлением и изучением массовых церковных источников и использованием современных методов их изучения и анализа, так и с представлением полной и подробной характеристики демографического развития населения юга Западной Сибири во второй половине XVIII – начале XX вв.

Считаю, что Д.Е. Сарафанов обладает необходимой квалификацией и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры
отечественной истории ФГБОУ ВО
«Алтайский государственный
университет»



Владимир Николаевич
Владимиров

30.06.2023



ПОДПИСЬ(И) ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А. Н. ТРУШНИКОВ

